

把“绿色+”理念贯穿各个方面

# 贵州推进国家生态文明试验区建设

**本报讯** 记者王新伟 吴秉泽报道：贵州省日前审议通过《关于推动绿色发展建设生态文明的意见》，提出积极发展绿色经济、建造绿色家园、完善绿色制度、筑牢绿色屏障、培育绿色文化，牢牢守住山青、天蓝、水清、地洁的生态底线，全力推进生态文明试验区建设。

贵州省是首批国家生态文明试验区之一。近年来，贵州省大力推进生态文明建设，突出加强生态建设、调整产业结构、发展循环经济、全面深化改革4个重点，加快建设生态文明先行示范区，走出了一条经济和生态“双赢”的路子。2015年，贵州9个市州中心城市集中式饮用水源水质达标率100%，空气质量优良天数平均比例为95.8%。

发展绿色经济，就是立足生态资源条件和产业发展实际，坚持生态产业、

化、产业化，加快发展有技术含量、就业容量、环境质量的绿色产业，加快构建具有贵州特色的绿色产业体系，提供更多优质生态产品和服务；建造绿色家园，即坚持走山地特色新型城镇化路子，为生态“留白”、给自然“种绿”，实现山水、田园、城镇、乡村各美其美、美美与共，让居民望得见山、看得见水、记得住乡愁。营造山水城市，打造特色小镇，建设美丽乡村，构建和谐社区；完善绿色制度，就是要加快推进生态文明体制改革创新，构建生态体制机制新体系，健全自然资源资产产权制度、国土空间开发保护制度、资源总量管理和全面节约制度、资源有偿使用和生态补偿制度，以及生态文明地方性法规、规章体系；筑牢绿色屏障，即要大力实施“青山”工程、“蓝天”工程、

“碧水”工程、“净土”工程，确保到2020年全省森林覆盖率提高到60%；培育绿色文化，着力提高全民绿色意识，让尊重自然、顺应自然、保护自然在全社会蔚然成风。建设一批绿色文化示范教育基地，健全生态文明教育体系，创作一批绿色文化优秀作品。贵州提出将每年的6月18日设为“贵州生态日”。

贵州省提出，建设生态文明试验区，既要立足生态抓生态，又要跳出生态抓生态，把“绿色+”理念贯穿各个方面、融入所有发展，推动大生态与大扶贫、大数据、大旅游、大健康、大开放结合起来，做强做优生态长板。

在促进大生态与大扶贫相结合上，贵州将通过易地搬迁、绿色产业、生态补偿促进脱贫，既让贵州绿起来，又让群众富起来。

在推动大生态与大数据相结合上，贵州提出提高大数据发展水平，利用大数据更好保护生态环境，运用大数据改造提升传统产业。

在实现大生态与大旅游相结合上，贵州将依托良好的生态环境助推旅游业发展，通过旅游发展促进生态环境改善，让旅游发展与生态保护相互促进、各得其所。

在大生态与大健康结合上，贵州将注重培育大健康产业集群、重点平台、龙头企业，让绿色与健康相得益彰。

在大生态与大开放相结合上，贵州将加强国家生态文明试验区与国家内陆开放型经济试验区建设之间的统筹，加强开放合作，办好用好生态文明贵阳国际论坛，以大开放带动大生态，以大生态促进大开放。

中德智能制造合作步入发展快车道，首批14个合作试点示范项目在上海临港揭晓——

# 上海亮出“智能制造”新名片

本报记者 沈则瑾



在位于上海张江科技园的上海光源同步光诊断实验室，科研人员正在做实验。

新华社记者 裴 鑫摄

融入智能制造跨界合作体系。临港将组建上海智能制造研究院，支持企业创建国家级工程技术研发中心，搭建智能制造产业聚集和应用示范基地。为了支撑中德智能制造示范园区建设，临港以构建产业生态体系和强化城市品质内涵“双轮驱动”为核心，围绕智能制造产业链、示范应用、园区建设、跨界合作、金融服务等方面，加强谋划布局，激发区域创新活力、发展潜力和转型动力。

该示范区建成后，将在临港地区汇

聚以中德合作机构为主要代表的全球创新资源，开展智能制造技术创新和成果孵化，引进一批具有国际竞争力的智能制造装备、系统和服务性企业，建成一系列智能制造标准试验验证基地，形成一批具有工业4.0特征的智慧工厂示范工程。

上海市经济和信息化委员会副主任邵志清表示，上海正在主动对接“中国制造2025”战略，将以示范区项目为

引领，推动中德双方在智能制造、工业互联网等领域开展更加多层次、宽领域的合作，促进先进智能技术在制造业的研发设计、生产制造、经营管理、市场营销等关键环节的渗透应用，加快推动生产制造方式向智能化制造、网络化协同、个性化定制、服务化延伸方向转变，形成产业发展新动能，开创工作新格局，培育制造业核心竞争力，打造全球先进“智造”高地。

## 链接

### “张謇”号科考母船：探路前沿科技市场化

**本报讯** 今年7月12日上午，我国万米级载人深潜器科考母船“张謇”号从上海临港出发，开始其航海生涯中第一次远航，奔赴“海上丝绸之路”南线，前往南太平洋巴布亚新几内亚附近海域。

今年12月，“张謇”号将迎来“重头戏”，载着上海海洋大学教授崔维成团队，前往大洋最深极——太平洋马里亚纳海沟水域，进行1.1万米无人深潜

器试验。

2014年2月，彩虹鱼公司在临港新城成立，与上海海洋大学签署了战略合作协议，并启动了科考母船融资筹建工作。经过洽谈，上海春和海洋科技有限公司董事长卢云军决定与彩虹鱼公司共同出资，建造科考母船。这艘船以我国近代实业家、教育家张謇命名，船长97米、宽17.8米，设计排水量约4800

吨，设计吃水5.65米，巡航速度12节，续航力1.5万海里，载员60人，自持能力60天。

“张謇”号是我国第一艘专为海洋深渊（深度从6500米至1.1万米）科考设计的船舶，也是第一艘完全由民营企业出资建造的科考船。上海海洋大学通过与民营企业合作，走出了“前沿科技市场化”之路。（沈则瑾）

政府兜底 拎包入住

# 江西赣州探索农村保障房全覆盖

本报讯 记者赖永峰、通讯员萧森报道：“住在新房里，不再担心外面下大雨屋内下小雨了。”8月29日，住进保障安置房的贫困户萧元生高兴地告诉记者。和萧元生一样已经住上或者即将住上保障房的农民，目前在江西省赣州市有13000多户，这是江西赣州为全面打赢脱贫攻坚战，探索“五保户”等农村贫困群众保障住房全覆盖的创新实践。

今年6月，江西赣州出台《农村保障房建设工作方案》，在全省率先探索农村保障房全覆盖，提出到今年年底，通过“交钥匙”工程的形式，由

各县（市、区）政府组织所辖乡镇，统一规划建设一批农村保障房，用来安置贫困户中的无房户、危房户，解决农村最困难群众的住房保障问题，为与全国同步全面进入小康社会奠定坚实基础。

据了解，赣州市近年来通过实施农村危旧土坯房改造和移民搬迁，改善了绝大部分农村群众的住房条件，但还有少部分特困群众因为无力建房，仍然居住在危房中。2012年至2015年，赣州采取政府兜底的方式，先行试点建设了4402套农村保障房，探索解决农村特困群众的住房

难题。

赣州市城乡建设局副局长王振旗介绍，在总结前几年试点经验的基础上，赣州市对农村保障房选址、安置模式、配套设施等方面进行了综合考虑，并在全市推开农村保障房建设。过去，在农村保障房建设中，部分县虽然建了几百套，但由于部分保障房没有充分考虑农民的生产生活需求，有的离菜地农田较远，有的屋顶没有设置隔热层，导致保障房入住率不高。今年，赣州市采取多种安置方式，努力完善了保障房基本功能，既实现拎包入住，又方便农民生产生活。

在农村保障房建设中，赣州市主动作为，勇于创新，大力推进。寻乌县在保障房建设中，不仅严格把好选址关，而且因地制宜选择建筑模式，既有多户型，又融入了客家风格。龙南县根据贫困户的不同情况，采取集中安置为主、分散安置为辅的方式，对少数无劳动力或有故土情结的贫困户分散安置在原居住地附近，并为入住群众免费供水供电、提供流转菜地、帮助就业等。于都县在每处农村保障房建设中配套一个村卫生室，鼓励各乡镇在保障房房顶安装光伏发电机。

**本报讯** 记者陈发明从甘肃省政府获悉：为促进甘肃、宁夏两省区在交通基础设施建设方面的合作发展和交流协作，实现互利共赢，加快区域一体化发展，两省区经过协商，将建立重大交通基础设施项目合作协商机制。

根据协商机制，甘宁两省区每年举行一次省级联席会议，主要研究协调跨省区交通发展规划编制、重大交通基础设施建设方案对接，联合谋划争取更多铁路、公路、民航等重大交通基础设施项目进入国家规划，协调同步推进项目前期工作，共同争取国家政策、资金等方面的支持，共同研究和出台区域性政策，协调推进区域共同发展。

甘宁两省区将共同加快构建两省区综合交通运输体系，统筹研究区域内铁路、航空、公路、水路等运输方式的综合布局，争取实现区域内多种运输方式的货运无缝连接、客运零距离换乘，提高运输效率，共同落实国家建设“一带一路”、陕甘宁革命老区振兴等重大发展战略。

为协商沟通交通基础设施项目建设，甘宁两省区还将建立部门协调会议制度，推进银川至西安铁路、中卫至兰州客专建设，以及宝中铁路中卫经固原至平凉段扩能改造、海原至环县铁路、定西经固原至庆阳铁路建设；共同推进两省区重要国省道干线公路建设，及早开工建设银川至百色、银川至昆明公路宁甘段；积极推进宁夏彭阳至甘肃镇原、宁夏西吉至甘肃会宁、宁夏泾源至甘肃华亭公路建设及国道341线海原向东连接环县、向西连接白银公路建设；争取实现短程航线互补、中远程航线及航班时刻资源共享，完善航班航线结构，促进区域内民航协同发展。

## 各地传真

### 二连浩特边民互市贸易区开放

搭建起向北开放重要平台

**本报讯** 记者罗霄报道：9月3日，内蒙古二连浩特边民互市贸易区试运营。这是在中蒙边境城市设立的首个边民互市贸易区，为扩大向北开放搭建了重要平台。

二连浩特边民互市贸易区位于我国对蒙最大陆路口岸二连浩特公路旅检通道西侧，总投资3.5亿元，总占地面积10万平方米。该贸易区设边民互市贸易区、物流配送区、电子商务服务平台、跨境综合商务服务系统、蒙古口岸购物旅游服务区等，采取政府、联检部门、企业共同管理，企业自主经营的运用模式。目前，在园区内购物8000元以下免征进口关税、进口环节税。

二连浩特是首批全国沿边开放城市，国家重点开发开放试验区，全市有边贸企业2000余家，其对蒙贸易份额占中蒙贸易总额70%以上。

### 广州南沙开发区鼓励企业上市

最高奖励650万元

**本报讯** 记者庞彩霞报道：为鼓励企业上市直接融资，广州南沙开发区金融工作局日前公布区内企业上市奖励政策，企业成功上市最高可获650万元奖励，南沙自贸区也成为广东自贸区片区中奖励最高的片区。

广州开发区金融工作局相关负责人介绍，新政策有两个特点，一是力度大，二是覆盖面广。南沙自贸片区内的企业如果成功上市，在上市流程的不同阶段，累计总共可获得区政府奖励350万元，加上广州市政府奖励300万元，共计650万元；在全国中小企业股份转让系统挂牌的企业，也能向市区政府申领累计最高390万元的奖励。同时，无论企业是在国内上市或国外上市，还是在全国中小企业股份转让系统挂牌，或者区域股权市场挂牌，南沙开发区都将有相关的奖励政策，可实现全面覆盖。

广东自贸区南沙片区成立一年来，新增企业9919家，超过自贸区获批前注册企业数的总和，其中金融企业1163家，金融企业扎堆布局已经成为南沙的一大亮点。

## 大泽山脚采摘忙



第30届青岛大泽山葡萄节日前开幕，大泽山脚下万亩葡萄进入采摘期。大泽山镇葡萄种植面积已发展到3.5万亩，年产量5000万公斤。葡萄园成为国内重点旅游区，年接待游客60万人次。本报记者 刘成摄影报道